
CONSELHO MUNICIPAL DE DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE – CMDCA

Ata da 16ª Reunião Ordinária realizada aos quatro de julho de dois mil e vinte e dois.

Aos quatro dias do mês de julho, do ano dois mil e vinte e dois, às treze e trinta horas, foi realizada a Décima
Sexta  Reunião  Ordinária  com  os  Conselheiros  do  Conselho  Municipal  de  Direitos  da  Criança  e  do
Adolescente, convocados através da edição nº 1467 do Jornal Oficial Rio das Ostras. A reunião aconteceu na
modalidade híbrida, presencialmente no auditório da Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS,
situada na Rua Raul  Seixas,  s/n,  Quadra 4,  Lote 5,  Jardim Campomar – Rio das  Ostras,  e por  meio de
aplicativo “Google Meet”.  Apresentado como pauta:  1) Edital de Seleção de Projetos; 2) Formação de
Comissão  Especial  para  Elaboração  e  Execução  do  Edital  de  Seleção  de  Projetos;  3)  Visitas  de
fiscalizações;  4)  Curso  SIPIA;  5)  Suplência  do  Conselho  Tutelar;  6)  Assuntos  Gerais.  Estiveram
presentes os seguintes conselheiros: Andreia Braga dos Santos Moraes Costa – Grupo de Apoio à Adoção
– ADOTE; Anna Lucia Alves dos Santos Nascimento – Associação Égide.CT; Cassia Cristina de Souza
Arruda  Lopes  –  Fundação  Joanna  de  Ângelis  -  FJA;  Emanuelle  Dutra  Fernandes  de  Souza  –
Associação   de  Pais  e  Amigos  dos  Excepcionais  –  APAE;  Fernanda  Barreto  Peres  –  Secretaria
Municipal de Saúde – SEMUSA; Giselly Leão de Oliveira – Secretaria Municipal de Assistência Social
– SEMAS; Marcela da Cruz Jorge – Fundação Rio das Ostras de Cultura – FROC; Marcio da Silva de
Souza  –  Secretaria  de  Educação,  Esporte  e  Lazer  -  SEMEDE;  Marcio  Mendes  da  Conceição  –
Secretaria  Municipal  de  Gestão  Pública  –  SEGEP;  Maristela  Yarochewsky  Gomes  da  Silva  –
Associação de Pais e Amigos dos Excepcionais – APAE; Patriq Almeida Cunha - Secretaria Municipal
de Gestão Pública – SEGEP; Rosa Maria Silva -  Secretaria Municipal de Saúde – SEMUSA; Roseny
Ricalde Figueiredo da Silva – Secretaria Municipal de Assistência Social – SEMAS; Vanusia Dutra –
Fundação Joanna de Angelis – FJA; Walmira Guimarães Araújo Azeredo -  Secretaria de Educação,
Esporte e Lazer – SEMEDE. Participou também a Senhora Mariana Cristina Gonçalves, Conselheira
Tutelar  – CT.  A Presidente,  Senhora Vanusia,  fez  a  abertura  da  reunião e,  em seguida,  deu  início  aos
assuntos da pauta:  1) Edital de Seleção de Projetos:   A Presidente falou sobre a importância dos projetos
para movimentar os recursos do FMIA – Fundo Municipal da Infância e da Adolescência, e a Conselheira
Roseny citou  que,  na  última  prestação  de  contas  do  Fundo,  não  houve  apresentação  de  gastos,  e  que  é
necessário fortalecer as frentes de trabalho para attender às demandas do público usuário. O Conselheiro
Marcio Souza lembrou sobre a Campanha do Imposto de Renda, e que o recurso está entrando no Fundo, e
não está sendo investido.  2) Formação de Comissão Especial para Elaboração e Execução do Edital de
Seleção  de  Projetos:  Foi  proposto  inicialmente  que  a  Comissão  tivesse  a  seguinte  composição:  2
Conselheiros  representantes  governamentais  e  2  Conselheiros  representantes  não  governamentais.  Os
Conselheiros Roseny, Marcio Souza, Andreia e Fernanda se ofereceram para compor a Comissão, enquanto as
Conselheiras Fernanda e Clécia (por mensagem) se propuseram a ajudar. A Conselheira Roseny falou da
importância  de  os  demais  Conselheiros  auxiliarem os  trabalhos  das  Comissões,  e  a  Conselheira  Giselly
sugeriu que seja buscada a participação de outros setores públicos na estruturação do Edital. O Conselheiro
Marcio Souza lembrou que não deverão participar da Comissão Conselheiros que estejam envolvidos em
apresentação de projetos por suas entidades, e a Conselheira Giselly completou que só poderão participar do
Edital projetos de instituições que estejam inscritas e regulares no Conselho.  3) Visitas de fiscalizações:  A
Presidente  propôs  a  elaboração  de  um  calendário  de  visitas  a  instituições  governamentais  e  não
governamentais, e o Conselheiro Marcio Souza sugeriu que, no mínimo, 3 (três) Conselheiros participem de
cada  visita.  Todos  os  participantes  concordaram.  A  Presidente  falou  também  que  é  desejável  que  os
Conselheiros do CMDCA continuem participando das visitas conjuntas com o CME. A Conselheira Roseny
destacou a  importância  de  ser  mantida  a  regularidade  das  visitas  ao  CT e o  Conselheiro  Marcio  Souza
completou que estabelecer uma rotina dessas visitas é importante para que se crie o entendimento de que o



trabalho do CT está sendo observado e fiscalizado. A Presidente propôs que sejam feitas visitas semanais ao
CT, alternando-se os Conselheiros, e todos os participantes concordaram.  4) Curso SIPIA:  A Conselheira
Roseny informou que já havia 11 inscritos no curso, acontecerá nos dias05 e 06 de julho, e será sobre a
utilização do sistema SIPIA – Sistema de Informação para a Infância e Adolescência. A Presidente solicitou
que os  Conselheiros  participantes  tragam devolutiva ao Colegiado.  Com a palavra  a  Conselheira  Tutelar
Mariana falou sobre a importância da capacitação para o SIPIA pois o programa está sendo implementado em
todo o território nacional, e em breve se tornará obrigatório em todo o SGD – Sistema de Garantia de Direitos,
interligando os equipamentos da rede de atendimentos à criança e ao adolescente. 5) Suplência do Conselho
Tutelar: A Conselheira Roseny deu ciência a todos do período de férias dos Conselheiros Tutelares Titulares,
e da licença médica da Conselheira Tutelar Thaís, explicando que os Conselheiros Tutelares Suplentes foram
convocados na ordem de classificação da eleição para cobrir os Titulares, tendo sido convocados os Suplentes,
Senhor Everaldo, e o Senhor Gerson, por ocasião da recusa da Senhora Taynara, que seria a próxima na linha
de suplência.  Roseny também informou ao Colegiado sobre  a solicitação de licença não remunerada por
motivos particulares solicitada pela Conselheira Tutelar Derli, e sugeriu que seja feita consulta à SEMAD
sobre  os  procedimentos  a  serem adotados  no  caso.  Sugeriu  também que  todos  os  assuntos  referentes  à
suplência no Conselho Tutelar deste tópico sejam informados ao MP. Todos os Conselheiros participantes
concordaram. 6) Assuntos Gerais: O Conselheiro Marcio Souza deu devolutiva acerca da visita conjunta com
Conselheiros do COMDEF, CME e CMDCA feita por ocasião de uma denúncia de que uma criança com
deficiência visual estaria sofrendo bullyng no ambiente escolar, e não queria mais ir à escola. Na visita, foi
feita escuta à família, e a criança, após a intervenção, decidiu que quer permanecer na escola. Também foi
proposto à escola que essa questão seja trabalhada no meio estudantil  por meio de palestras. Sobre outra
denúncia recebida, de que uma criança em investigação de deficiência não estaria matriculada na escola por
resistência dos pais, a Conselheira Tutelar Mariana informou que foi feita a visita e que, porém, a família não
demonstrou resistência, apresentando inclusive os laudos da criança. O Conselheiro Marcio Souza relatou que
foi feita busca de informações sobre a criança no Censo Escolar e identificado que, possivelmente, a criança
não aparece como matriculada no sistema por ter dado entrada tardiamente no ano letivo. Sobre a reunião com
as instituições de ensino para tratar da negativa de vagas para crianças especiais, o Conselheiro Marcio Souza
informou  que  a  adesão  das  instituições  privadas  foi  considerada  pequena,  sendo  26%  das  instituições
autorizadas e 50% das que estão em processo de autorização. O Conselheiro lembrou ainda que na Roda de
Conversa  sobre  violência  sexual  contra  crianças  e  adolescentes  (11/05/2022),  não  participou nenhum
representante dessas instituições.  Foi  proposta uma nova convocação a essa rede para esclarecer sobre as
punições possíveis nos casos das negativas de vagas, e os participantes aprovaram que seja feita. Sobre o caso
da  Senhora  Flavia  Tomaz,  a  Conselheira  Giselly  informou  que  a  audiência  está  marcada  para  o  dia
12/07/2022,  às  13h,  e  trouxe  um  panorama  do  caso  e  da  impugnação  da  candidatura  dessa  senhora  a
Conselheira  Tutelar  (2019).  A Presidente  Vanusia  fez  a  leitura  do Ofício reiterado da Senhora Flavia,  e
perguntou – retoricamente – ao Colegiado qual  seria o motivo da sua solicitação.  A Conselheira Giselly
sugeriu que seja feito um protocolo para casos de solicitações desse tipo. O Colegiado decidiu, unanimemente,
que o Ofício deve ser autuado para que haja respaldo jurídico, por meio de trâmites legais, em qualquer que
seja a resposta dada à solicitante. Sobre a busca por paridade do Conselho, a Presidente informou que foi feita
uma reunião da Comissão de Registro com a Senhora Juliana, da GIRO, e que esta se comprometeu a tratar do
assunto  da  entrada  da  instituição  no  CMDCA com os  pais  das  crianças  atendidas  e  que  dará  retorno  à
Comissão  assim  que  tiver  um  posicionamento.   Informou  também  que  foi  feito  contato  com  o  Senhor
Raimundo, da Pastoral da Paróquia Nossa Senhora da Conceição, e que será agendada uma reunião com ele
para tratarem desse assunto.  Sobre os processos recebidos pelo CMDCA, ficou definido pelo Colegiado que
será solicitada uma reunião com a PGM para tratar do caso do Senhor Marco Antonio, e sobre o processo
referente ao atendimento do Conselho Tutelar à Senhora Hellen, foi solicitado à Conselheira Rosa que seja



organizado o  processo.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidente  Vanusia  deu  por  encerrada  a  reunião,
agradecendo a participação de todos. Eu, Cristina dos Santos Ribeiro ----------- lavrei a presente Ata e assinei
juntamente com os Conselheiros participantes.

Rio das Ostras, 04 de julho de 2022.
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